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O cuvîntare istoricăO
A 15-a sesiune a O.N.U. este una din 

cele mai însemnate ale acestei organiza
ţii internaţionale menită să exprime vo
inţa de pace şi progres a omenirii. Însem
nătatea deosebită a acestei sesiuni a fost 
marcată prin faptul că un număr mare de 
ţări au fost reprezentate la cel mai înalt 
«ivel şi că premierul sovietic N. S. Hruş- 
ciov, eminentul luptător pentru pace, a 
pus în cuvîntarea lui istorică — proble
mele principale ale vremii noastre. Cuvîn
tarea aceasta a avut un ecou larg şi pu
ternic în toată lumea şi tezele ei au fost 
susţinute de majoritatea delegaţiilor de la 
O.N.U. şi au şubrezit poziţiile imperia
liştilor.

La 23 septembrie a. c. de la înalta tri
bună a O.N.U. a răsunat glasul libertăţii, 
păcii şi progresului, care este glasul po
poarelor. In deosebi două sínt problemele, 
care au fost scoase în lumină, ca probleme, 
ce aşteaptă o rezolvare imediată: dezar
marea generală şi totală şi lichidarea to
tală şi definitivă a regimului colonialist.

Problemă principală a vremii noastre 
este dezarmarea generală şi toiaia. Aceasta 
e „problema cea mai importantă a contem
poraneităţii”. Popoarele nu pot îngădui ca 
marile descoperiri ale ştiinţei şi progrese 
ale tehnicii să fie folosite pentru distru
gere. Popoarele cer folosirea paşnică a 
energiei atomice, a rachetelor şi sateliţi
lor şi a altor realizări tehnice şi înfăptui
rea unei societăţi fără arme şi fără răz
boaie. Uniunea Sovietică a prezentat Adu
nării Generale a O.N.U. o „Declaraţie în 
problema dezarmării” şi propunerea: 
„Principalele prevederi ale Tratatului cu 
privire la dezarmarea generală şi totală”, 
in aceste documente se dezvoltă şi se pre
cizează programul dezarmării generale şi 
totale, susţinut de U.R.S.S. şi statele so
cialiste, se merge în întîmpinarea propu
nerilor occidentale şi se prezintă un plan 
amănunţit şi precis. După acest program 
toate statele ar efectua, în trei etape, „li
chidarea totală şi definitivă a tuturor for
ţelor lor armate şi a armamentelor”. In 
prima etapă (de un an—un an şi jumă
tate) încetează producţia şi se distrug 
„toate mijloacele deja existente de trans
portare la ţintă a armei nucleare”, se li
chidează „bazele militare străine de pe 
teritorii străine”, se retrag „trupele stră
ine de pe aceste teritorii”, se reduc forţele 
armate şi armamentele statelor (pentru
U.R.S.S. şi S.U.A. limita e de 1.700.000

oameni). In a doua etapă se interzic ar
mele de exterminare în masă (atomice, 
chimice, biologice, etc.), se sistează pro
ducţia lor, se lichidează stocurile de ase
menea arme, se continuă reducerea forţe
lor armate şi armamentelor tuturor state
lor. In a treia etapă se pune capăt produc
ţiei de război, se lichidează forţele armate 
şi armamentele, ministerele de război, sta
tele majore şi toate instituţiile şi organi
zaţiile militare şi paramilitare, încetează 
alocarea de fonduri în scopuri militare. 
Pentru securitatea internă a statelor vor 
fi suficiente „contingente de poliţie sau 
miliţie strict limitate, al căror efectiv va 
fi stabilit de comun acord”, iar dacă va fi 
necesar pentru menţinerea securităţii in
ternaţionale, statele vor pune la dispoziţia 
Consiliului de Securitate al O.N.U. con
tingente de miliţie. Măsurile de dezarmare 
în cele trei etape se vor efectua sub un se
ver control internaţional.

Aplicarea planului de dezarmare ge
nerală şi totală ar duce la realizarea — vi

lii 27 septembrie a. c. a răsunat de pe 
tribuna Adunării Generale O.N.U. glasul 
poporului romín prin cuvîntul d-lui Gh. 
Gheorghiu-Dej, fiu şi conducător iubit, 
care întruchipează în modul cel mai desă- 
vîrşit aspiraţiile poporului şi voinţa sa de 
pace. Mesager al voinţei poporului romín, 
d. Gh. Gheorghiu-Dej a făcut o amplă şi 
cuprinzătoare expunere a politicii externe 
a Republicii Populare Romíné, politică de 
promovare a coexistenţei paşnice, de apă
rare fermă a păcii, de dezvoltare a colabo
rării multilaterale între toate ţările, indi
ferent de orînduirea lor socială. In deosebi 
a fost exprimată importanţa, pe care po
porul şi guvernul romín o acordă celor 
două probleme principale ale vremii noas
tre: dezarmarea generală şi totală şi lichi
darea sistemului colonial.

Cuvîntarea subliniază puternic ideea 
interesului universal pe care îl prezintă 
înfăptuirea dezarmării generale şi totale 
în zilele noastre, cînd nici un stat, oricît 
de puternic, nu ar mai putea să împingă 
omenirea^într-un conflict armat fără a su
feri el  ̂însuşi consecinţele. înfăptuirea 
dezarmării ar ridica de pe umerii popoa
relor povara tot mai apăsătoare a chel
tuielilor militare, ar elibera mari resurse

sului „de veacuri al popoarelor: — o lume 
fără arme, o lume fără războaie”.

Va rămîne înscrisă în istorie data me
morabilă cînd, de la tribuna O.N.U. şeful 
guvernului sovietic a adresat chemarea 
înflăcărată la desfiinţarea regimului colo
nialist. Acest regim este rămăşiţă din alte 
vremi, de asuprire a popoarelor Africei, 
Asiei şi Americii de Sud din partea impe
rialismului, rămăşiţă care astăzi nu mai 
poate fi şi nu mai trebuie să fie tolerată. 
Stăpînirea colonială a însemnat exploa
tare şi jaf nemilos, prin care popoarele sub
jugate au fost ţinute în mizerie economică 
şi înapoiere culturală. Pe lîngă că popoa
rele acestea nu se bucură de independenţă 
şi demnitatea lor naţională este călcată în 
picioare, în colonii este durata cea mai 
mare a zilei de muncă şi cele mai scăzute 
salarii, cel mai scăzut venit naţional, cel 
mai mare procent de analfabeţi, cea mai 
scurtă durată a vieţii. Potrivit datelor ofi
ciale ale O.N.U. în Indonezia, înainte de 
eliberare de sub jugul olandez venitul na
ţional pe cap de locuitor era doar de 25 
dolari, în timp ce în Olanda era de 20 ori 
mai mare; în India acest venit era de peste

(urm are în  pag. 2)

care ar putea servi cu succes pentru a sti
mula dezvoltarea industrială, moderni
zarea agriculturii, îmbunătăţirea condiţii
lor de trai în ţările din Africa, America 
Latină, grav rămase în urmă ca rezultat 
al dominaţiei coloniale.

De aceea R. P. Romînă şi-a exprimat 
deplina aprobare şi întregul sprijin faţă 
de propunerile marii puteri iubitoare de 
pace, Uniunea Sovietică, prezentate în şe
dinţa din 23 septembrie de tovarăşul N. S. 
Hruşciov, propuneri al căror merit istoric 
este acela că permite ieşirea tratativelor 
de dezarmare din impasul în care au fost 
aduse de puterile occidentale, oferă o bază 
serioasă pentru o abordare concretă, con
structivă, fructuoasă a problemei dezar
mării. Pe bună dreptate se subliniază în 
cuvîntare contrastul dintre programul sin
cer, eficient şi radical, propus de Uniunea 
Sovietică şi susţinut de ţările socialiste — 
program a cărui traducere în viaţă ar stă
vili chiar din primul moment cursa înar
mărilor, ar duce la restrîngerea şi distru
gerea armamentelor, la reducerea şi des
fiinţarea forţelor armate — şi propunerile 
americane, al căror efect, dacă ar fi apli
cate, ar fi desfăşurarea nestingherită şi în 
ritm sporit a cursei înarmărilor. Ori care

(Continuare în  nat?. 2)
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10 ori mai micdecît în Anglia: în Congo era 
de 13 ori mai mic decît Belgia. Numărul 
ştiutorilor de carte în Indonezia era de 
15—20 la sută, în Pakistan de 14 la sută. 
In unele ţări asuprite durata medie a vie
ţii unui om este de 35 ani. Această nedrep
tate revoltătoare nu mai poate dăinui: po
poarele coloniale au ,,o singură ieşire din 
starea de mizerie şi lipsă de drepturi — 
lichidarea regimului colonial de adminis
trare”.

De fapt, prin luptă eroică, după al 
doilea război mondial, un miliard şi ju
mătate de oameni, adică jumătate din 
populaţia lumii, au rupt cătuşele robiei co
loniale şi au format state naţionale inde
pendente. Au mai rămas în robia colonială 
peste 100 milioane de oameni. Dar şi în 
coloniile acestea pămîntul clocoteşte ca 
un vulcan: popoarele înrobite luptă cu ero
ism pentru eliberarea lor naţională. Şi 
„cînd popoarele se ridică Ia luptă pentru 
libertatea lor, pentru o viaţă mai bună, 
nici o forţă din lume nu poate stăvili a- 
ceastă puternică mişcare”. Dacă nu as
tăzi, atunci curînd, colonialismul va fi li
chidat.

Cum O.N.U. are obligaţia să afirme 
egalitatea în drepturi a naţiunilor mari şi 
mici şi dreptul la autodeterminare a po
poarelor, O.N.U. nu mai trebuie să tole
reze regimul colonial, ci să contribuie la 
lichidarea deplină şi definitivă a acestui 
regim. In acest sens guvernul sovietic 
„supune examinării actualei sesiuni a A- 
dunării Generale” a O.N.U. „Declaraţia 
cu privire la acordarea independenţei ţă
rilor şi popoarelor coloniale”, în care se 
cere: 1. să fie desfiinţate regimul colonial 
şi administraţia colonială, sub toate for
mele lor şi să se acorde independenţă tu
turor popoarelor coloniale; 2. să fie lichi
date toate punctele de sprijin ale colonia
lismului — posesiuni şi regiuni arendate 
— pe teritorii străine; 3. guvernele tuturor 
ţărilor să respecte egalitatea şi dreptu
rile suverane şi integritatea teritorială în 
relaţiile dintre state.

Eliberarea popoarelor coloniale, li
chidarea regimului colonial, ar stinge fo
carele de primejdie de război, ar ajuta la 
dezvoltarea economiei şi culturii acestor 
popoare, ar aduce foloase pentru întreaga 
economie mondială şi pentru statornicirea 
unei păci trainice în lume. Pentru a înlă
tura înapoierea, în care au fost ţinute a- 
ceste popoare, trebuie să li se acorde aju
tor economic şi tehnic de către O.N.U. şi 
de către ţările dezvoltate. Uniunea Sovie
tică şi celelalte ţări socialiste au acordat 
şi acordă ajutor popoarelor eliberate, ca 
să-şi întărească independenţa şi să-şi fău
rească o viaţă mai bună.

Eliberarea popoarelor coloniale e o 
poruncă a istoriei şi voinţa întregii ome
niri progresiste.

Chemarea făcută tuturor în această 
cuvîntare istorică: „Să fie rezolvată pro
blema dezarmării generale! Libertate 
şi independenţă tuturor popoarelor colo
niale!”, a avut un puternic răsunet mondial, 
a pătruns în inimile tuturor oamenilor dor
nici de pace şi progres, însufleţindu-i la 
noi acţiuni hotărîte în numele apărării 
păcii. Ea marchează o cotitură nu numai 
în activitatea O.N.U., ci şi în însăşi desfă
şurarea evenimentelor din vremea noas
tră. Ea deschide calea spre o lume a po
poarelor libere şi egale, a păcii şi colabo
rării, spre binele şi fericirea omenirii în
tregi. T. R.

ar fi obstacolele şi dificultăţile obiective 
in calea dezarmăm generale şi totale, ele 
pot fi învinse daca şi puterile occidentale 
vor da dovada de luciditate şi realism, 
dacă vor ţine seama de cerinţele şi intere
sele popoarelor. Aşa cum a subliniat d. 
Gh. Gheorghiu-Dej, năzuinţa nobilă a în- 
iregii omeniri este aceea de „a se inaugura 
în dezvoltarea societăţii umane o eră nouă 
in care războaiele să rămînă definitiv de 
domeniul trecutului iar oamenii să poată 
folosi în întregime resursele planetei noas
tre şi propriile lor energii, pentru a crea 
o lume în care să fie lichidate pentru tot
deauna înapoierea, sărăcia şi foametea, să 
înflorească relaţiile paşnice de colaborare 
rodnică şi prietenie între popoare”.

Prin cuvîntul conducătorului delega
ţiei romîne, s-au făcut puternic auzite în 
sala Naţiunilor Unite ataşamentul popo
rului nostru faţă de cauza progresului o- 
menirii, libertăţii tuturor popoarelor, ho- 
tărîrea şi fermitatea cu care el se pronunţă 
pentru abolirea definitivă şi neintîrziată 
a blestematului sistem colonial. Cuvînta- 
rea demască cu vigoare politica de opri
mare a popoarelor dusă de puterile colo
nialiste — politică incompatibilă cu ade
rarea la principiile Cartei O.N.U.

Cuvîntarea salută de asemenea lupta 
plină de abnegaţie pentru libertate a po
poarelor coloniale. Dînd expresie senti
mentelor întregului popor romín, guver
nul R. P. Romîne sprijină Declaraţia is
torică cu privire la acordarea independen
ţei ţărilor şi popoarelor coloniale, propusă 
de Ü.R.S.S.

Se remarcă apoi că pe arena mon
dială se înfruntă nouă linii, două orien
tări: o orientare bazată pe principiile co
existenţei paşnice, orientarea lagărului 
socialist care urmăreşte întărirea şi dez
voltarea continuă a bunelor relaţii între 
state, eliminarea încordării internaţionale 
şi rezolvarea la masa tratativelor a liti
giilor dintre state; o altă orientare — cea 
a promotorilor războiului rece şi ai cursei 
înarmărilor — care duce la organizarea de 
acţiuni agresive şi la imixtiuni grosolane 
în treburile interne ale altor ţări, la crea
rea şi întreţinerea focarelor de nelinişte, 
periclitînd grav pacea lumii. Trimiterea 
avioanelor americane de spionaj deasupra 
teritoriului U.R.S.S., înarmarea accelerată 
a revanşarzilor vestgermani sub patronajul 
puterilor N.A.T.O., manevrele militare or
ganizate de N.A.T.O. chiar în ziua deschi
derii sesiunii O.N.U., acţiunile împotriva 
Cubei, sínt manifestări ale acestei orien
tări respinse de popoare. Interesele păcii 
impun ca Adunarea Generală a O.N.U. 
să condamne şi să ceară încetarea acţiu
nilor care încalcă principiul suveranităţii 
naţionale şi periclitează pacea.

Republica Populară Romînă a stat 
întotdeauna şi stă pe poziţia că fiecare 
stat, mare sau mic, are îndatorirea să-şi 
aducă contribuţia proprie la afirmarea 
principiilor coexistenţei paşnice. Această 
poziţie şi-a găsit reflectarea în propune
rea prezentată de conducătorul delegaţiei 
romîne: „Acţiuni pe plan regional în vede
rea îmbunătăţirii relaţiilor de bună veci
nătate între state europene aparţinînd unor 
sisteme social-politice diferite”. Guvernul 
romín consideră că dezvoltarea şi îmbună
tăţirea continuă a relaţiilor dintre statele 
situate în regiuni în care cele două sis
teme social-economice vin în contact ime
diat sau apropiat capătă o însemnătate 
deosebită atît pentru ţările direct intere

sate, cît şi pentru pacea şi securitatea ge
nerală. Reînnoirea de la tribuna O.N.U. de 
către d. Gh. Gheorghiu-Dej a propuneri
lor guvernului romín cu privire la încheie
rea unui tratat de înţelegere şi securitate 
colectivă în regiunea baicano-adriatică are 
drept scop transformarea acestei regiuni 
într-o zonă a înţelegerii, bunei vecinătăţi 
şi convieţuiri între state aşa cum doresc 
popoarele tuturor ţărilor balcanice.

La crearea Organizaţiei Naţiunilor 
Unite a stat ideea asigurării unei păci în
delungate, ceea ce este indiscutabil legat 
şi de educarea în spiritul ideilor păcii a ti
nerei generaţii, care va avea mîine condu
cerea destinelor statelor. Răspunde de a- 
ceea pe deplin ţelurilor fundamentale ale
O.N.U. propunerea cuprinsă în cuvîntarea 
şefului delegaţiei romîne cu privire la 
„Măsuri pentru promovarea în rîndurile 
tineretului a ideilor păcii, respectului’ reci
proc şi înţelegerii între popoare”, — pro
punere inspirată de necesitatea ca nicăiri 
tînăra generaţie să nu fie crescută în spi
ritul urii rasiale, militarismului şi războ
iului, ci în acela al preţuirii omului şi reali
zărilor sale, al prieteniei între popoare.

Exprimînd poziţia ţării noastre în pro
blemele internaţionale actuale la ordinea 
zilei d. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat teme
iurile profunde ale politicii de pace a sta
tului nostru legate de însăşi natura orîn- 
duirii ţării noastre, unde poporul munci
tor a sfărîmat lanţurile dominaţiei impe
rialiste şi îşi făureşte, liber şi stăpîn pe 
soarta sa, o viaţă tot mai frumoasă, mai 
îmbelşugată.

Delegaţia romînă a venit la O.N.U. 
ca mesager al voinţei de pace a poporului 
romín şi a hotărîrii sale de a aduce o con
tribuţie constructivă la rezolvarea proble
melor arzătoare ale relaţiilor internaţio
nale. Cuvîntarea rostită de d. Gh. Gheor
ghiu-Dej în cadrul dezbaterilor generale 
a O.N.U., constituie o puternică expresie 
a acestei voinţi, o reală contribuţie pozi
tivă în această direcţie. Ea a făcut să 
crească şi mai mult prestigiul şi autorita
tea de care se bucură Republica Populară 
Romînă pe arena internaţională ca factor 
activ de pace.

Manifestîndu-şi cu o puternică însu
fleţire adeziunea totală şi sprijinul nepre
cupeţit faţă de ideile şi propunerile cu
prinse în cuvîntarea conducătorului iubit, 
d. Gh. Gheorghiu-Dej, poporul romín îşi 
exprimă hotărîrea de a lupta fără preget 
pentru apărarea păcii, de a menţine mereu 
trează vigilenţa faţă de uneltirile duşma
nilor păcii, de a contribui la progresul o- 
menirii.

Alături de Uniunea Sovietică, de cele
lalte ţări ale lagărului socialist şi de toate 
ţările iubitoare de pace, poporul romín va 
fi şi de aci înainte în primele rînduri ale 
luptei forţelor mondiale ale păcii, pentru 
înfăptuirea dezarmării generale şi totale, 
lichidarea rămăşiţelor colonialismului, 
pentru triumful principiilor coexistenţei 
paşnice şi întărirea păcii în lumea în
treagă.

Slujitorii şi credincioşii Bisericii noas
tre sprijinesc cu entuziasm propunerile 
prezentate la O.N.U. de d. Gh. Gheorghiu- 
Dej şi aduc contribuţia lor la lupta popo
rului romín pentru pacea a toată lumea, 
pentru dezarmare, pentru independenţa 
popoarelor coloniale, pentru o viaţă îmbel
şugată şi fericită.

T. R.
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Simboale şi rituri
Zic unii credincioşi: „Dumnezeu este Duh” 

şi Mîntuitorul ne-a învăţat să ne închinăm în duh 
şi adevăr (loan 4) nu în mişcări trupeşti, nici fo
losind lumini sau tărnîie, etc. Cîrid cineva vrea 
să se roage lui Dumnezeu pentru alţii şi pentru 
sine, trebuie să ceară ca psalmistul inimă curată 
şi duh drept, să-i înnoiască gîndurile, nu haine 
anume de slujbă, cum îmbracă preoţii. Aşa zic 
unii creştini: dacă Dumnezeu este Duh de ce fo
losim cînd ne rugăm ceremonii şi forme? De ce, 
avem la slujbe lumini, untdelemn, tărnîie, etc.?

De ce se îmbracă preoţii în odăjdii, în haine 
anume rînduite pentru slujbe? Nu pot sluji cu 
hainele lor proprii? Doar Dumnezeu nu caută la 
haine, ci la inima omului.

Acestora lie răspundem aşa:
Judecătorii cînd judecă — poartă o haină 

specială, prin această formă din afară orice om 
îşi dă seama că nu stă în faţa oricui ci în faţa 
legii şi a dreptăţii. Cînd mergi în vizită la cineva, 
sau la o nuntă, te îmbraci în haine curate şi bune. 
Tot astfel şi un preot cînd stă în faţa iui Dum
nezeu ca să-i ducă rugăciunile şi dorinţele cre
dincioşilor se cuvine să se îmbrace în haine deo
sebite ca şi prin forma din afară să se arate că 
el vorbeşte cu Dumnezeu nu cu oricine. Apostolii 
au folosit veştminte liturgice speciale (Fapte 
20, 7—8).

De ce nu se fac rugăciunile în Duh? De ce 
forme şi mişcări cu mîna sau cu tot trupul?

Atîta vreme cit trăim în trup avem nevoie 
de manifestări externe, fiindcă formele văzute 
mărturisesc credinţa care este în suflet, irupul 
este creaţia lui Dumnezeu, care l-a cinstit cu 
sălăşluirea în el a sufletului.

Atît de strîns legate între ele sînt trupul şi 
sufletul, încît nici o manifestare nu poate face 
unul ca să nu o simtă şi celălalt.

Cînd auzi o veste bună nu ţi-i faţa lumi
nată? Nu zîmbeşti? Cînd o fiinţă iubită sufere o 
durene fizică, nu ţi se fringe şi ţie inima de du
rere? Au bucuria şi durerea le trăieşti numai cu 
sufletul, nu şi cu trupul? Dumnezeu nu te iu
beşte în taină, în ascuns, Mîntuitorul nu ne-a 
mîntuit în mod nevăzut. Bl arătat s-a făcut lu
mii cu smerenia, cu patima şi învierea Sa, de a- 
cieea nici respectul, iubirea şi rugăciunea noastra 
către Dumnezeu nu rămîn ascunse în inimă ci 
se arată în afară, se manifestă prin toate sim
ţurile.

Mîna, omul nu o foloseşte numai pentru a 
lucra cu ea, ci de multe ori exprimă prin mîna 
anumite stări sufleteşti. Ce înseamnă a da mîna 
cu cineva? Prin aceasta exprimi un simţământ de 
încredere, do stimă! Sínt ai iău... te poţi încrede 
în mine... Cu un duşman nu dai mîna, şi dacă 
ai cunoaşte gîndurile duşmănoase ce ţi le poartă 
unii din aceia cu care dai mîna, la mulţi din ei 
nu le-ai mai întinde-o. De aceea nu-i indiferent 
cum stai cu mîiniile cînd te rogi: le ţii în buzunar? 
sau le împreuni în formă de cruce şi le înalţi spre 
cer? Este un gest care exprimă stimă, respect, 
disciplină, rugare, încredere... Şi acum iată şi 
cîteva dovezi biblice care ne arată că mîinile au 
avut un rol important în exprimarea rugăciunilor:

1. Iacov a binecuvîntat pe fiul său Iosif cu 
mîinile aşezate în chipul crucii... (Facere 48,
13—15).

2. Moise, în formă de cruce ridica mîinile 
spre cer şi cerea ajutor pentru popor...

3. Mîntuitorul a binecuvîntat după înviere 
pe apostoli nu cu gura, sau în duh, ci... „şi-a ri
dicat mîinile Sale şi i-a binecuvîntat” (Luca 24, 
50).

4. Sfinţii apostoli prin rugăciuni şi punerea 
mînilor împărtăşeau darul preoţiei şi al diaco- 
niei (Fapte 6, 6. 14. 23; I Timotei 4, 13, etc.) şi 
tot prin punerea mâinilor împărtăşeau taina Sf. 
Mir (Fapte 19, 5—6, 8, 14, 17, etc.).

Noi folosim mîna la rugăciune pentru a face 
cu ea semnul sfintei cruci. Mîntuitorul ne-a răs
cumpărat prin cruce şi prin éa vrem să ne sfin
ţească. Cînd îndrepţi mîna la frunte, la piept şi 
umeri, pare că simţi pe Iisus că te îmbrăţişează 
şi-l rogi ca prin crucea Sa să-ţi sfinţească toate 
mădularele.

Ingenunchierea este Semnul smereniei şi al 
supunerii... In faţa unui om mare stai cuviincios, 
în faţa lui Dumnezeu te smereşti. Mîntuitorul, în 
grădina Gbetsimani, „Îngenunchind se ruga” (Lc. 
22, 41), „a căzut cu faţa la pământ” (Matei 24, 
31), deci făcea mătănii. Apostolii au îngenun- 
chiat la rugăciuni (Fapte 7, 60, 9, 40, 21, 5, etc.).

Apostolul Pavel scriind Filipenilor (2, 10) le 
zice...: „tot genunchiul să se plece, al celor ce
reşti, al celor pămînteşti şi al celor dedesupt...”.

De ce folosim lumini şi candele, curent elec
tric? Cînd aprind o lumină, mă gîndesc la lu
mina lui Hristos, la lumina virtuţilor, a vieţii 
curate.

Făclii au folosit apostolii, cînd se adunau 
pentru a vesti cuvîntul lui Dumnezeu şi la frîn- 
gerea pîinii (Fapte 20, 7—8). Lumina electrică 
este cea mai curată şi mai puternică lumină fo
losită de oameni.

Tămiia la slujbe se folosea din cele mai vechi 
timpuri. Moise a poruncit să se aducă tărnîie la 
altar (Ieşire 30, 34). Magii cînd s-au închinat 
pruncului Iisus, i-au adus ca dar şi tărnîie.

Cînd Maria Magdalena a aruncat o litră de

mir de nard de mare preţ pe picioarele Mîntuito- 
rului, El n-a avut nevoie de acel mir, totuşi a 
apărat pe aceea care l-a aruncat preţuindu-i iu
birea ei.

Tămâia la slujbe ne aminteşte de aromatele 
pe carle Iosif şi femeile mironosiţe le-au folosit, 
cînd au îngropat trupul Domnului.

Sf. Evanghelist loan ne înfăţişează în Apo- 
calipsă o viziune în care ne arată cum un înger 
aprindea înaintea jertfelnicului... tărnîie multă 
şi fumul de tărnîie s-a suit cu rugăciunile sfinţi
lor înaintea lui Dumnezeu (Apoc. 8, 3—4).

1 armia prin ärmere, impraşne un miros plă
cut... Mirosul de tărnîie aprinde evlavia, pregă
teşte o anumită dispoziţie sufletească, împrăştie 
gîndurile rele şi predispune sufletul pentru ru
găciune.

In sus se ridică fumul de tărnîie, în sus spre 
Dumnezeu se ridică şi gîndurile credincioşilor: 
„Să se îndrepteze rugăciunea mea ca tămîia îna
intea ta” zice Psalmistul. Iată frumuseţea cîtorva 
simboale, ce le folosim atunci cînd ne rugăm. Ru
găciunile publice, cu simboale şi rituri, mişcă su
fletul şi pregătesc o mai mare şi mai sfîntă 
atmosferă religioasă.

Tămîia, lumina, candela, ingenunchierea, 
crucea, arată credinţa inimii şi dă creştinului 
sentimentul prezenţei lui Hristos celui ceresc, de 
la care vine toată darea cea bună şi tot darul
desăvîr?it' Pr. T. Radu

Psalmii proorocind pe Hristos
Psalmii mesianici sínt numeroşi. Vom stărui 

însă numai asupra unora dintre ei. In fruntea 
acestora stă psalmul 2, în care, după interpre
tarea Sfinţilor Părinţi, se descrie naşterea din 
veci şi natura dumnezeiască a lui Mesia. Pline 
de conţinut profetic sínt cuvintele: „Pentru ce 
se răscoală regii pămîntului şi căpeteniile lor ţin 
sfaturi împotriva Unsului...?”. Sfinţii Teodorei, 
Atanasie, Fer. Augustin explică acest text prin 
lumina Faptelor Apóst. 4, 27 admiţînd că vrăjma
şii din psalmul 2 sînt: „Irod, Pilat şi asociaţii 
lor, împăraţii Romei, care crezuseră că nu e ca
zul să li se impună religia creştină”. Intre psalmii 
mesianici se numără şi al 8-lea. Sînt cuvintele: 
„Ce este omul că-ţi aduci aminte de el şi fiul 
omului că-1 iai în seamă. Cu puţin mai mic decît 
îngerii, cu slavă şi cu cinste l-ai încununat, stă- 
pîn peste lucrul mâinilor tale”. Acest text descrie 
pe om cu fiinţă trecătoare. Dumnezeu „îşi amin
teşte” de el ca să-l sprijinească, aşa şi-a adus 
aminte de Noe după potop (Fac. 8, 1) oprind a- 
pele, de Avraam şi a scos pe Lot din mijlocul 
pericolului (Fac. 19, 29). Prin moarte omul este 
mai puţin decît îngerii, totuşi el este coroana 
făpturilor. Această mare ideie despre demnitatea 
omului Sf. Apostol Pavel o aplică la Hristos 
(Evrei 2, 6—8), făptură în care se întîlneşte de- 
săvîrşirea omenească în grădul cel mai înalt, cum 
zicea Origen.

Dintre psalmii de conţinut mesianic face 
parte şi psalmul 16, 10: „Nu vei lăsa sufletul meu 
în iad, nici vei da pe cuviosul tău să vadă strică
ciune”.

Preocupările acestui psalm privesc viaţa de 
dincoio. Pătruns de credinţă psalmistul ştie că 
dincolo există o altă lume, mântuitoare de trup 
şi suflet. De acea lume se învrednicesc numai cei 
cuvioşi. Prin spusele Sf. Petru (Fapte 2, 25) şi 
Pavel (Fapte 13, 35) Noul Testament referă psal
mul 16 la Hristos, ca o precizare a nestricăciunii 
şi a nemuririi de care s-a învrednicit, a învierii 
Lui din morţi.

Intre psalmii mesianici se socoteşte şi al 
22-lea, în care se invoacă ajutorul grabnic de sus: 
„Dumnezieul meu, Dumnezeul meu, pentru ce 
m-ai părăsit?”. Această invocare se mai întîlneşte 
la Matei 27, 46 şi la Marcu 15, 34. Sînt cuvintele

rostite de Mîntuitorul în calvarul patimilor sale.
De obicei ura duşmanului amuţeşte în faţa 

mormîntului, cînd se dă dreptate mortului. Alta 
este atitudinea faţă de cuviosul din psalmul 22: 
„împart supravesmîntul lui între ei şi pentru 
cămaşa lui aruncă sorţi... îi străpung mîinile 
şi picioarele” (Ps. 22, 17—18).

Supravesmîntul a fost o învelitoare a trupu
lui, mai mare ca un fel de pătură, ce se purta 
pe umeri. Ea fiind mai mare se folosea şi ca 
acoperemînt noaptea. Cămaşa e o haină obiş
nuită. Ea nu reprezenta cine ştie ce valoare pen
tru cel care ar fi moştenit-o, cu atît mai puţin 
dacă ar fi fost tăiată în patru, cum a fost cazul 
cu supravesmîntul, de aceea se atribuia celui ce-i 
ieşia la sorţi, căci ca sa nu uităm, după dreptul 
roman ostaşii rînduiţi cu paza celor osîndiţî la 
moarte primeau ca răsplată hainele celui osîndit. 
In ce măsură s-ar fi realizat prevederile psal
mului 22 se poate vedea în Noul Testament la 
Matei 27, 25; Marcu 15, 24; Luca 23, 34 şi loan 
19, 22—24.

Un alt program al patimilor găsim în Psal
mul 34, 20—21: „Multe sînt necazurile dreptului, 
din toate îl mîntuie Domnul. El păzeşte toate 
oasele lui, niciunul din ele nu se vor zdrobi”.

Pe vremea lui Hristos cei condamnaţi la 
moarte prin răstignire trebuiau înmormântaţi în 
aceiaşi zi. Pentru a se grăbi sfîrşitul celui con
damnat se zdrobeau fluierile picioarelor. De la 
aplicarea acestei urgii s-a exceptat Mîntuitorul, 
după cum citim la loan 19, 33, moartea fiindu-î 
constatată şi altfel. Psalmistul a prevăzut această 
excepţie.

Tot dintre psalmii mesianici face parte şi ps. 
40, 7—9: „Jertfa de sînge şi prinosul n-ai voit, 
ardere de tot pentru păcat n-ai cerut, atunci am 
zis: Iată vin, în sulul cărţii este scris "despre mine 
ca să fac voia ta”.

„Jertfa de sînge” consta din animate, pri
nosul e jertfa nesîngeroasă şi consta din produse 
agricole. Arderea de tot se numeşte aşa pentru 
că întreg materialul adus ca jiertfă se ardea în 
foc. Prin jertfa pentru păcat se urmărea şterge
rea şi iertarea greşalelor. Psalmistul spune că 
legea veche nu este îndestulătoare pentru şter
gerea vinei ca urmare a căderii în păcat. Se cere 
o altă jertfă expietoare. Psalmistul introduce pe
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Biserica Ortodoxă Romînă
S-au împlinit 12 ani de la marele act al re

în treg ii bisericeşti. In aceşti ani am trăit cu 
toţii sub oblăduirea Bisericii Ortodoxe Romíné, 
ca iii credincioşi şi iubitori ai adestei Biserici. In 
aceşti ani ne-am dat seama mai bine că Biserica 
Ortodoxă este mama noastră duhovnicească, Ea 
fiind adevărata Biserică şi Biserica strămoşilor 
noştri. De aceea la împlinirea a 12 ani de viaţă 
înfrăţită la sinul Bisericii Ortodoxe, amintim cî- 
teva gînduri despre Biserica noastră, aşa cum 
am cunoscut-o şi o cunoaştem.

începem cu si. slujbe, pentru că credincioşii 
cunosc Biserica mai ales prin slujbele Ei. Pentru 
credincioşi Biserica este: Sf. Liturghie, Utrenia, 
Vecernia, Maslul, Spovedania, împărtăşirea, Sfeş
tania, Cununia, înmormîntarea, ş. a. Ei sînt le
gaţi în primul rînd die rînduielile bisericeşti, prin 
care Iisus Hristos îşi revarsă darurile Sale în 
viaţa lor. E ştiut că protopopii, care au iscălit 
„actul unirii” de la 1698, au scris că aşa se unesc 
dacă toate slujbele şi rînduielile vechi rămîn ne
schimbate. Ei şi-au dat seama că credincioşii 
nu-şi schimbă „legea", ci ţin la ea, şi nu îngă
duie nici o stricare a rînduielilor strămoşeşti. In 
cei 250 ani de despărţire în două biserici, preoţii 
şi credincioşii, ortodocşi şi greco-catolici, au păs
trat slujbele neschimbate. Credincioşii gr. cato
lici aveau obiceiul să spună preotului, ce venea 
nou în parohie: „părinte, te rugăm să nu ne

Psalmii proorocind pe Hristos
(U rm are din pag. 3)

Hristos în vorbire şi oferindu-se ca jertfă pen
tru păcatele oamenilor. „In sulul cărţii*5, adică 
In Vechiul Testament sínt profeţii despre venirea 
lui Mesia (b. o. în Gen. 3, 15; VT, 2—3; 49, 10). 
Aşa dar psalmistul declară neîndestulătoare ve
chile jertfe şL vesteşte jertfa adusă de Hristos.

Sínt cîteva texte, nu prea numeroase, care 
descriu loviturile ce se dau lui Mesia, în floarea 
vîrstei sale. Atari locuri sínt: Ps. 89, 45—46 şi 
Ps. 102, 25: „L-ai lipsit de strălucire, ai scurtat 
zilele tinereţii lui şi l-ai acoperit de ocară”.

Strălucirea se referă la demnitatea de rege, 
cum şi-l închipuiau cei vechi că va veni. Cuvin
tele „ai scurtat zilele lui” înseamnă că va muri 
în floarea vîrstei, din pricina suferinţelor.

Un alt psalm al 110-lea descrie cele două 
demnităţi: regalitatea şi preoţia: „Zis-a Domnul, 
Domnului meu: şezi de-a dreapta mea...”.

Rezultă de aici că Mesia va sta pe tronul 
aceleiaşi împărăţii adică pe tronul împărăţiei 
spirituale. Mesia va lua parte la onoarea Dom
nului, stăpîneşte şi guvernează alături de El. Se 
vede aici Fiul şezînd de-a dreapta Tatălui.

Un alt psalm mesianic este 117, 22. Sínt cu
vintele cunoscute: „Piatra pe care au nesocotit-o 
ziditorii s-a făcut în capul unghiului”.

Orice piatră care nu are întrebuinţare e fără 
valoare, omul o calcă în picioare. îndată ce pri
meşte o întrebuinţare, e aşezată între două pro
prietăţi ca piatră de hotar, sau îndată ce este 
aşezată la temelia unei zidiri piatra creşte în im
portanţă, pentru că pe ea se întemeiază dreptul 
de proprietate sau se sprijineşte pe ea un întreg 
edificiu. Piatra de aici e Mesia, ca şi la Isaia 28, 
16, unde avem un text paralel acestuia. De aceea 
se zice acolo: „Cel ce se bizuie pe ea nu se va 
clătina” (Isaia 28, 16). In Evanghelia Sf. Matei 
„piatra” este Hristos. Psalmistul l-a numit 
„piatră din capul unghiului” pentru că „el avea 
să unească atît pe iudei cît şi popoarele păgîne, 
cele două mari părţi constitutive ale omenirii, 
privite din punct die vedere religios, într-o unică 
zidire mare a lui Dumnezeu, într-o Biserică”.

Astfel se vede ca un fir roşu, purtîndu-se 
de-a lungul psalmilor regele spiritual şi împără
ţia lui, Mesia şi jertfa lui mântuitoare.

N. Neaga

schimbi slujbele şi obiceiurile”. Azi nu mai tre
buie să spună aceste cuvnite, pentru că Biserica 
Ortodoxă a păstrat şi păstrează toate rînduielile 
vechi cu scumpătate.

De aceea cea dintîii bucurie a reîntregirii bi
sericeşti a fost aceasta că — după 250 ani de des
părţire — noi, preoţii şi credincioşii am putut să 
slujim la acelaşi altar, să ne adunăm în aceleaşi 
biserici şi la aceleaşi slujbe fără nici o împiede
care, pentru că rînduielile bisericeşti erau ace
leaşi. Aceasta e mărturia credincioşilor reveniţi 
la casa părintească: „nu s-a schimbat nimic; sînt 
aceleaşi slujbe; aceleaşi biserici, cu Mîntuitorul, 
Maica Domnului şi sfinţii cunoscuţi”. Aşa că 
viaţa bisericească în parohii s-a scurs pe acelaşi 
făgaş ca înainte de 1948, doar că de atunci preoţii 
slujesc împreună şi credincioşii vin la biserica 
împreună şi se roagă împreună.

Deci prima mulţumire pentru credincioşi este 
că în Biserica Ortodoxă ei au toată comoara sluj
belor, care-şi au începutul de la Mîntuitorul şi 
Sfinţii Apostoli şi au fost întărite de Sf. Părinţi 
şi primite şi preţuite de strămoşii noştri. In a- 
ceste rînduieli au trăit creştinii cei dintru început, 
în ele au trăit strămoşii noştri, în ele trăim şi 
noi astăzi. Ele sînf rînduieli dumnezeieşti, cu a- 
şezămînt de la Domnul nostru Iisus Hristos.

In al doilea rînd în Biserica Ortodoxă avem 
drepta credinţă. Această dreaptă credinţă o gă
sim, nu numai în cărţile oe'învăţătură ale Bise
ricii, ci şi în slujbe şi în pastoralele Vlădicilor 
şi predicile preoţilor. Sf. slujbe cuprind o co
moară de învăţături, care au pătruns în credinţa 
noastră din moşi-strămoşi. Aceste învăţături sînt 
acele învăţături de credinţă, pe care ni le-a des
coperit Domnul nostru Iisus Hristos, îie-au pro
povăduit Sfinţii Apostoli şi le-au formulat Sf. 
Părinţi în Sinoadele ecumenice (Soboarele a toată 
lumea). Biserica Ortodoxă aşa cum sf. slujbe le-a 
păzit fără schimbare — a păstrat şi sfintele în
văţături, fără să adaoge sau să scadă ceva din 
ele. Că odată ce Mîntuitorul ne-a dat cuvîntul 
lui Dumnezeu, noi trebuie să-l păstrăm aşa cum 
ni I-a dat, fără a-1 amesteca cu păreri de ale 
noastre. Aşa a făcut Biserica Ortodoxă: ea a în
lăturat toate tereziile, toate rătăcirile de la dreapta 
credinţă şi a stat neclintită în credinţa cea din
tru început propovăduită de Sf. Apostoli. De a- 
ceastă învăţătură dreaptă sînt pline toate sluj
bele noastre. De aceea credincioşii, care iau parte 
la slujbe ortodoxe, au şi dreapta credinţă, cu
nosc şi învăţătura cea adevărată, aşa cum cine 
merge la slujbe catolice primeşte şi învăţătura 
catolică, cuprinsă în acele slujbe. Nu poţi să fii

catolic cu învăţătura şi cu slujba ortodoxă, că 
slujba ortodoxă nu se potriveşte cu învăţătura 
catolică. Fiecare biserică îşi are învăţătura şi 
slujbele sale. De aceea nu se pot amesteca învă
ţături de la o biserică, cu slujbe de la alta. E însă 
cunoscut că biserica catolica a adăugat învăţă
turi noi şi slujbe noi la cele din vechime, iar bi
serica protestantă a lăpădat multe din cele vechi. 
Singură Biserica Ortodoxă a păstrat fără schim
bare şi slujbele şi învăţăturile de credinţă, pri
mite de la Mîntuitorul, Sf. Apostoli şi Sf. Părinţi.

Aşadar a doua mulţumire a preoţilor şi cre
dincioşilor este că în Biserica Ortodoxă ei au 
dreapta credinţă, aşa cum au ţinut-o creştinii încă 
dintru început şi cum au ţinut-o strămoşii noştri.

Biserica Ortodoxă are şi organizarea, sau 
orînduirea cea dreaptă. In Biserică sînt: credin
cioşi, diaconi, preoţi, episcopi, mîtropoliţi şi pa
triarhi, cum au fost în primele veacuri creştine. 
Biserica Ortodoxă Romînă are conducerea ei de 
sine stătătoare, cea mai înaltă putere de hotărîre 
şi îndrumare, avînd Sf. Sinod, adică soborul vlă
dicilor romîni, în frunte cu P. F. Patriarh Justi
nian. Ce rost avea ca romînii gr. catolici să fie 
conduşi din Italia (de la Roma) de o conducere 
străină, care nu-i cunoştea şi nu le ştia sufletul 
şi dorurile? Acum conducerea bisericească e la 
noi în ţară, la Bucureşti, pentru toţi preoţii şi 
credincioşii şi conducătorii bisericeşti (episcopi, 
mitropoliţi, patriarh) sînt ridicaţi dintre preoţii 
şi credincioşii romîni, cunoscători ai sufletului 
credincioşilor şi legaţi de vrerile poporului, li 
simţim că sînt ai noştri, că ne înţeleg păsul şi 
împărtăşesc cu noi toate dorinţele. Avem încre
dere în ei şi îi primim în parohii cu dragoste şi 
bucurie. Le urmăm îndemnurile şi îndrumările.

Aceasta e a treia mulţumire a preoţilor şi 
credincioşilor: că în Biserica Ortodoxă e rîndu- 
iala veche a Sf. Apostoli — bazată pe cuvîntul 
Mîntuitorului — şi că Biserica Ortodoxă Romînă 
are conducerea ei cu ierarhi ridicaţi din sînul fa
miliilor noastre. Ba şi preoţii şi credincioşii au 
cuvînt de spus în trebile bisericeşti, prin Aduna
rea Parohială şi consiliul parohial, prin Aduna
rea Eparhială şii prin Adunarea Naţional-biseri- 
cească, unde cuvîntul preoţilor şi al credincioşi
lor e luat în seamă şt ajută la bunul mers al vie
ţii bisericeşti.

Dar, pe lîngă bucuria de a avea sf. slujbe, 
credinţa şi orînduirea cea dreaptă, cea adevă
rată, cea din „sfînta vechime”, avem şi bucuria 
de a fi în lucrarea noastră alături de poporul 
muncitor. Biserica Ortodoxă Romînă nu primeşte 
porunci din afară, de peste graniţă, cum primea 
conducerea Bisericii gr. catolice, de la Roma. Ea 
se conduce singură, e legată de ţara aceasta şi 
de poporul acesta. Ea sprijineşte munca poporu
lui pentru o viaţă mai bună, pentru a face patria 
mai bogată şi mai puternică. Ea sprijineşte lupta 
pentru pace a poporului şi se bucură de marile 
realizări, de marile biruinţi ale Republicii 
Populare Romíné. De aceea preoţii şi credincio
şii, care sînt legaţi cu tot sufletul, cu toată inima 
de pămîntul ţării, de poporul muncitor şi de viaţa 
cea nouă, de patria oamenilor muncii de la oraşe 
şi sate, primesc cu bucurie îndrumările patrio
tice ale vlădicilor noştri şi muncesc şi luptă ală
turi de popor pentru ca patria să fie tot mai fru
moasă, ca viaţa să fie tot mai îmbelşugată şi 
mai luminată, ca pacea să fie atotbiruitoare pe 
întreg globul pământesc.

Iată pe scurt ce putem mărturisi despre Bi
serica Ortodoxă după 12 ani de viaţă înfrăţită 
la altarele ei sfinte: Ea le Biserica strămoşilor 
noştri, care a păstrat şi păstrează Sf. Slujbe, în- 

.văţătura de credinţă şi orînduirea, aşa cum ni 
le-au transmis Sf. Părinţi de la Mîntuitorul şi Sf. 
Apostoli; ea e Biserica păcii, aşa cum o vrea 
Domnul nostru Iisus Hristos, care este „capul” 
şi „temelia” Ei.

Mărturisind acestea, ne obligăm ca şi de 
acum înainte să fim fii buni şi iubitori ai Bise
ricii Ortodoxe Romînle şi cetăţeni vrednici ai pa
triei noastre scumpe, Republica Populară Romînă.

T. R. _


